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Основни подаци о кандидату: 

 

 

Немања Николић je рођен  1995. године у Шапцу, где је завршио основну школу и 

гимназију. На студије психологије Филозофског факултета Универзитета у Новом Саду 

уписао се 2014. године, а дипломира 2018. године. Просечна оцена током студирања је 

била 9,12. На истом факултету је 2018. године уписао мастер студије на клиничком 

модулу. Просечна оцена на мастер студијама била је 9,43. Мастер рад под називом 

Повезаност мрачне тријаде са ставовима према БДСМ-у,  под менторством професора др 

Вељка Јовановића, одбаранио је са оценом 10. Докторске  студије психологије при 

Филозофском факултету Универзитета у Београду уписао је 2020. године. Изабрани 

ментор је проф. др Петар Јевремовић. 

Као студент докторских студија,  био је око годину дана (у периоду од априла 2021. године 

до марта 2022. године)  стипендиста  Министарства просвете, науке и технолошког развоја. 

У том својству, био је укључен у активности Института за филозофију и друштвену 

теорију Универзитета у Београду. Поред осталих активности на Институту, био је и један 

од оснивача Лабoраторије за дигитално друштво.  

Тренутно је запослен као асистент за ужу научну област психологија при Академији 

струковних студија у Шапцу,  Одсек за васпитаче и медицинске сестре. Ангажован је на 

следећим предметима: Развојна психологија, Психологија дечије игре и Рано учење и 

афективно везивање 
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2. Предмет и циљ дисертације: 

   

Кандидат ће се у свом докторату под називом Миметичка димезија објектног односа 

бавити огледалним, то јест трансформативним дејством раних форми објектног односа. 

Све ће то бити сагледано у контексту антропологије и филозофије,  као и у контексту 

психоанализе и развојне психологије 

 Изворно, феномен миметичког се  (надовезујући се на древне култне праксе) везује  за 

подручје уметности тј. представља један од кључних појмова у теорији књижевности, 

естетици и уметности драме. Платон, бавећи се статусом миметичких уметности, отвора 

бројна епистемолошка, естетичка, етичка, аксиолошка, онтолошка, па и психолошка 

питања. Мимесис, што се најчешће везује за домен представљања, односно репрезентовања 

(однос оригинала и копије) имплицитно (у контексту култних основа хеленске драме) 

сугерише и трансформативно дејство.  

Контекст унутар кога до сада појам миметичког (наравно, узимајући у обзир сав његов већ 

поменути огледални капацитет) није експлицитно разматран јесте, управо, контекст 

психоанализе, односно психодинамске психологије у ширем смислу.  

Један од главних циљева и потенцијалних доприноса ове дисертације управо се огледа у 

настојању да се појам миметичког, који се традиционално везује за подручја као што је 

филозофија, есететика, теорија књижњвности, сагледа као релевантан у контексту 

динамике конституисања личности у релацији са Другим.  Начин на који ће миметичка (тј. 

огледална) димензија односа између личности и Других бити представљена у дисертацији 

битно ће проблематизовати и неке од кључних постулата на којима се заснива 

психоаналитичко виђење развоја. 

 

 

3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 
 

Увод 
 

Уводни део дисертације ће се бавити одређењем појма мимесис уз приказивање контекста 

унутар којих се феномен миметичког јавља. У историјском и теоријском смислу потребно 

је појаснити везу између изворног значења појма мимесис и грчке трагедије, што је од 

значаја за даље разматрање овог појма у контексту психоанализе и развојне психологије. У 

уводу ће се укратко бити дефинисати циљеви и потенцијални доприноси дисертације, то 

јест  теоријски и практични значај бављења миметичком димензијом објектног односа како 

за психологију, тако  и за психоанализу.  

 

Поглавље 1. Рана интеракција као значајан конститутиван чинилац у формирању 

менталних структура и функција субјекта самосвести у настајању 

 

У овом поглављу, главни задатак је да се укаже на значај ране интеракције као 

конститутивног чиниоца одговорног за настајање психичких структура и функција 

субјекта самосвести. Биће начиње покушај да се, у оквиру различитих психоаналитичких 

теорија (Фројдова класична теорија, клајнијанска школа, селф-психологија, Лаканова 

психоанализа) сагледа миметичка димензија ране интеракције између субјекта у настајању 

и бригујућег другог, као и њен значај за формирање менталних феномена и структура. 

  

 

 



Поглавље 2.. Од линеарног ка динамичком разумевању генезе субјекта самосвести   

 

У овом делу дисертације развој личности биће сагледан у једном другачијем светлу у 

односу на доминантно виђење развоја као процеса који се одвија по унапред дефинисаном, 

секвенцијалном редоследу (епигенетски приступ развојној психологији). Настанак и развој 

менталних структура биће представљен кроз призму комплексних динамичких системима. 

С тим у вези биће уведени појмови из теорије хаоса, сматрајући да они имају хеуристички 

потенцијал у смислу нуђења нове могуће перспективе релеватне за психоаналитичку 

теорију и праксу. 

У овом поглављу психодинамика ће бити сагледана посредством модела Мебијусове траке, 

приказане у десетом Лакановом семинару О анксиозности, те посредством концепата који 

потичу из теорије хаоса - Лоренцовог атрактора. Увођење модела Мебијусове траке има за 

циљ да проблематизује традиционално схваћену поделу на интрапсихичко и 

интерперсонално (унутра - споља), а концепт Лоренцовог атрактора треба да понуди 

другачије сагледавање психодинамике личности које је битно одређено иницијалним 

условима (рана интеракција). Оба модела у значајној мери успевају да објасне миметичку 

димензију објектног односа. 

 

Поглавље 3.. Миметичка структура жеље 

 

Психоанализу је могуће одредити и као аналитику жеље (Јевремовић, 1998). „Разумети 

човека, као субјекта аналитичког искуства, подразумева разумевање жеље“ (Јевремовић, 

1998, стр. 16). Жеља је фундаментална антрополошка одредница. Парафразирајући Лакана, 

жеља је однос бића према недостатку. Он [недостатак] је уписан у човеково онтолошко 

устројство, а начин на који ћемо се односити према њему, битно је у функцији односа са 

другим. Тај недостатак не односи се на нешто конкретно што је субјекат некада поседовао, 

па успут изгубио. Недостатак је присутан од самог почетка. Други је препознат као кључна 

детерминанта која одређује шта желимо. 

  

Рене Жирар је, као што знамо, (уз Лакана) указивао  на важност другог (модела) у 

конституисању субјектове жеље. Укратко, објекат жеље није пожељан због неких својих 

конкретних својстава које поседује, него зато што на њега упућује модел кога субјекат 

подражава односно са којим стоји у миметичкој релацији (триангуларна структура жеље). 

 

Теоријска расправа о миметичкој природи жеље неодвољива је од питања ероса. У том 

смислу релевантан саговорник, поред Лакана и Жирара, јесте Платон. С обзиром на 

динамику ероса и жеље, биће говорено о феномену нарцизма. Осим чињенице да је жеља 

онтолошка и психолошка категорија, она поседује и социјалну димензију. Друштво, 

односно доминантна идеолошка матрица креира фантазматске координате жеље. У том 

смислу, жељу и ерос је оправдано сместити у контекст технолошки опосредованих 

друштвених интеракција. 

 

Поглавље 4. Миметичка димензија терапијског односа  

 

Логика терапијског процеса прати логику раног развоја. Како је миметичка димензија 

објектног односа препозната као релевантна у процесу конституисања субјекта у 

настајању, оправдано је поставити питање о релевантности миметичке димензије односа на 

релацији анализанд – аналитичар. Од терапеута се очекује да одређене психопатолошке 

феномене сагледа као последицу патолошких о-гледања, што би потенцијално резултовало 

поунутрењем говора аналитичара и евентуалним напретком у анализи.  У том смислу, 



намеће се питање: да ли аналитичар треба да буде (нормативни) модел за свог анализанда, 

од кога ће анализанд „преузети“ его функције?  

Циљ овог поглавља је, дакле, проблематизовање миметичке димензије терапијског односа 

и давање потенцијалних смерница за терапеутску праксу.  

 

Поглавље 5. Миметичка димензија односа субјекта са идеалом 

 

Поглавље има за циљ да укаже на миметичку димензију односа субјекта у контексту 

хришћанске аскетике која, као што је познато,  истиче као идеал поистовећење са Христом 

као Другим Лицем Свете Тројице. У том смислу, биће представљено тумачење миметичке 

димензије односа субјекта и идеала из угла два хришћанска теолога која припадају 

различитим епохама и традицијама, Светог Григорија из Нисе и Томе Кемпијског.  

 

Дискусија и закључак 

 

У овом поглављу дисертације, биће продискутовано претходно излагање о миметичкој 

димензији објектног односа. Уместо еклектицизма и настојања да се изврши синтеза под 

окриљем неке „мета-теорије,“ циљ је да се у дискусији остане доследан основним 

начелима херменеутичке методе, а то је да се понуде одређене логички кохерентне и 

смислене интерпретације отворене за дијалог са осталим могућим интерпретацијама. 

Дисертација не претендује да понуди дефинитивно објашњење феномена миметичког које 

би као такво имало монопол над истином. Њена вредност огледаће се у томе што ће 

инсистирати на оним аспектима који су остали недовољно истакнути или пак стављени на 

маргину од стране академске психологије и психоанализе 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 
  

Будући да је дисертација теоријског карактера и да је њен основни циљ да представи и 

разуме миметичку димензију објектног односа, није могуће формулисати хипотезе на 

начин на који се спецификују у емпиријским, квантитативним истраживањима.  

Основна теоријска претпоставка јесте да је изворно значење појма мимесис подразумева, 

пре свега, једно дубоко трансформативно (огледално) искуство како на психолошком тако 

и на онтолошком плану, те да је сам појам мимесис, као такав, близак савременом 

психоаналитичком разумевању конституисања личности посредством (између осталог и 

огледалног) односа са другим.  
Мимесис је изворно везан за подручја древног култа, уметности и филозофије, стога 

стављање акцента на грчком песништву, односно грчкој трагедији, овде, пре свега, има за 

циљ да допринесе расветљавању миметичке природе односа на релацији субјекат – други. 

Другим речима,  грчка трагедија, ритуалне праксе представљају подручја par exellance за 

тумачење миметичке релације и њеног трансформативног дејства.  

То би била и основна хипотеза овог рада: могућност смислене кореспондентности између 

древног мимесис и савременог појма огледања. Све то, даље, може бити од великог значаја 

како за теорију, тако и за праксу савремене психоанализе. 

 

5.  Методе које ће се у истраживању применити. 

 
Тематски, текст дисертације ће бити посвећен херменеутичком разумевању појма мимесис  

Херменеутика представља филозофски метод у тумачењу текстова. У почетку, 

херменеутика се односила на текстове који су пре свега религијске и правне садржине, да 

би се за време Шлајемахера (1768–1834), оснивача модерне херменеутике, њен опсег 



проширио и на литерарне и филозофске текстове. Након Шлајермахера, Дилтај (1833–

1911) ће херменеутику уврстити као основни методолошки правац у духовним наукама. 

Другим речима, Дилтај је указао на херменеутику као на алтернативу природнонаучном, 

емпиријском, егзактном погледу на свет. Коначно, на сцену ће ступити аутори попут 

Мартина Хајдегера и Ханс Георга Гадамера, који ће херменеутику ситуирати у контекст 

човековог практичког делања. Управо та чињеница савремену херменеутику чини, између 

осталог, релевантном и за савремену психоанализу. 
Интерпретација подразумева рад на разоткривању у неком тексту латентно присутног 

смисла. Полази се од оног у тексту манифестног, циљ је доћи до у њему присутне 

(латентне) потенцијалности. У том смислу, херменеутички поступак није сводљив на пуко 

ишчитавање оног у тексту датог. Трагање за латентним (тј. потенцијалним) подразумева 

нарочиту ситуацију (дијалошког) саодношења између самог текстуалног предлошка и 

херменеутичког субјекта. Управо у том смислу Рикер говори о фузији хоризоната. Држећи 

се контекста овде предложене докторске дисертације, посреди ће бити, управо, фузија 

хоризоната савремене психоанализе,  те древних филозофских, естетичких, култних и 

религијских пракси. Идеја је међу њима успоставити херменеутички дијалог. Осим чисто 

експлоративне вредности, конкретни учинци таквог приступа ће бити даље (много 

прецизније) изоштравање појмовног апарата савремене психоанализе. 

 

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 
Очекивани научни допринос докторске дисертације Немање Николића је управо поменуто 

успостављање херменеутичког дијалога између савремене психоанализе и древних 

филозофских, естетичких и култних пракси. Аутор аргументовано успоставља 

коресподентност између појма мимесис и психоаналитичког појма огледања. Начин на који 

ће миметичка (тј. огледална) димензија односа између личности и Других бити 

представљена у дисертацији битно ће, као што је речено, проблематизовати и неке од 

кључних постулата на којима се заснива психоаналитичко виђење развоја. То би, свакако, 

био оригинални  допринос, релевантан за психоанализу и теорије развоја.   

  

 7. Закључак: 
 

На основу разматрања предлога теме докторске дисертације Немање Николића, комисија је 

закључила да је тема релевантна за област клиничке психологије, те да ће предложена тема 

имати значајне теоријске импликације, као и да кандидат поседује све неопходне 

компетенције како би успешно реализовао своју тезу.   

 

Имајући у виду све наведено, предлажемо Већу да кандидату Немањи Николићу одобри 

израду докторске дисертације под насловом Миметичка димензија објектних односа. 
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Проф. др  Гордана Вулевић 

 

 

Проф. др Душан Стојнов 
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Београд, 10. 10. 2022. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


